

我省加快密织互联互通互调互补的绿色智能水网 引得清流润琼州

■本报记者 孙慧 特约记者 邹小和

部印发实施……

“轰隆！”12月11日，在三亚西水中调项目9号涵洞工地上，爆破声从涵洞里传来。涵洞里的巨石被成功爆破，站在涵洞200米以外侧耳倾听的安全员高正义与在场的同事击掌庆贺：“成功爆破！大伙儿可以安心干活了！”

西水中调工程是一项事关三亚长远发展的前瞻性工程，该工程将大隆水库作为取水水源，将富余原水通过引水隧洞引向中部水厂的公共基础设施建设工程，同时具备沿途农业灌溉、河道生态补水、水库补水等功能，优化提高三水的资源配置能力。

海南日报记者从省水务厅了解到，进入“十三五”以来，海南扎实推进一批节水供水重大水利工程建设，提升水安全保障能力，补齐水务基础设施短板。

红岭水库灌区主干渠全线贯通，明年1月份将试充水；红岭灌区田间工程稳步推进，解决4个市县122万亩农田灌溉“最后一公里”；2090名四级河长落实，开展巡河治河护河行动；省级河流“一河一策”治理方案全

**做好水网顶层设计
水利工程基础设施建设提速**

作为岛屿型省份，海南水资源总量丰富，但岛屿型放射状水系具有河短流急、暴涨暴落、难以调蓄的特点。经过多年开发建设，我省初步构建起西有大广坝、西北有松涛、南有大隆、东北有红岭的水利枢纽布局，有效改善了水资源时空分布不均的状况，但随着社会经济发展和水需求增加，工程性缺水和季节性缺水问题依旧存在。

“水利基础设施依旧是一块短板。如何把我们大力气蓄起来、拦起来、提上来的水库水送到全省最缺

水、最需要水的地方，成为海南目前治水兴水的首要任务。”省水务厅厅长王强说。

2015年，我省开展“多规合一”改革试点，按照“全岛一盘棋”思路启动编制总体规划，水网是海南“五网”基础设施之一，按照省政府部署，省水务厅启动了水网建设规划工作，从服务全省发展战略和产业布局上，做好水网的顶层设计。

按照水网总体规划目标，我省在实施南渡江引水工程、红岭灌区工程、迈湾和天角潭等国务院172项节水供水重大水利工程基础上，相继谋划琼西北供水、昌化江水资源配置工程、迈湾灌区工程及三大江河水生态文明建设及综合治理工程等多项“补短板、强基础、惠民生、利长远”的重大水利工程。

2019年8月，《海南水网建设规划》出台，依据规划目标，我省要构建以辐射状海岛天然水系为经线、以灌溉渠系为纬线、以水源控制工程为节点的水利基础工程网，致力构建“互连互通、东西互济、丰枯调剂、应急调度”的生态水网体系，让全岛水资源实现“引得进、蓄得住、排得出、可调控”。

水网“活”了起来

深入推进水生态文明建设

丰沛的降水，给琼岛大地留下3526条纵横交错的河流，其中流域面积50平方公里以上的河流有197条。而保障河流流域生态建设，让这些水源实现互通互济，才能让海南水网“活”起来。

2015年，我省启动城镇内河湖水污染治理三年行动，拉开水环境综合整治序幕。在对64条城镇内河湖治理中，我省率先全国引入河长制，以河长制为抓手开展河湖水体污染防治。2017年，我省全面建立河长制湖长制。

2019年，省水务厅以河长制湖长制为抓手推进河湖“四乱”问题整改，治理河湖生态环境。针对河道非法采砂乱象，我省结合扫黑除恶专项斗争，深化开展打击河道非法采砂专项整治行动，严厉打击“砂霸”。

跨界河流污染，是制约水环境治理的瓶颈问题。我省重新划定8条流域面积1000平方公里以上的河流管理范围，要求编制“一河一策”治理方案，逐条河流明确治理问题、目标、

任务和推行河湖治理的时间表、方法措施等。目前，省级“一河一策”方案已经全部印发实施。

海口市对城区32条水体采取“控源截污、内源治理、生态修复、景观提升”等措施，进行河湖综合整治。短短几年间，美舍河、东西湖、大同沟、五源河等河流“脱胎换骨”。三亚市以海绵城市建设理念用于三亚河流综合治理，修复两河景观带，对城中村、老旧小区截污纳管，加强污水处理设施及配套管网建设。

2018年，生态环境部、住房和城乡建设部联合开展的城市黑臭水体整治专项督查中，海口市美舍河、五源河生态治理成效显著，入选全国黑臭河流生态治理十大案例。三亚、海口相继入选国家生态文明建设示范市县名单。

水生态文明理念先规划后实施。《海南水网建设规划》为正如火如荼建设中的海口江东新区制定了江东水安全保障方案，突出以水定城的理念，给江东新区水安全保障预留足够的生态空间，为江东新区打造“山水名片”。

下转A02版▶

中国外文局发布 2019年度对外传播十大优秀案例 我省与俄塔斯社合作案例入选

本报讯(记者陈蔚林)12月11日，在广州市举行的中国外文局2019年全国外宣工作协作会上，发布了“2019年度对外传播十大优秀案例”。其中，海南省委宣传部报送的《借力境外主流媒体 提升“世界能见度”——海南省与俄罗斯塔斯社合作》案例从百余个参评案例中脱颖而出，入选“2019年度对外传播十大优秀案例”。

海南日报记者了解到，今年以来，省委宣传部创新宣传载体，拓展宣传渠道，探索与境外媒体的合作交流模式，特别是通过积极推进我省与俄罗斯国家通讯社——塔斯社的深入合作，为进一步拓展我省外宣工作渠道打开了新窗口，提升了海南“世界能见度”，为海南自贸区、自贸港建设营造了良好的国际舆论环境。

此前，我省与塔斯社的宣传文化合作还被列入“海南第四批制度创新案例”中关于社会治理领域的10项制度创新案例，通过省委深改办(自贸办)召开的新闻发布会宣传推广。

毛万春率队赴乐东调研时强调 推进脱贫攻坚与 乡村振兴战略有效衔接

本报抱由12月11日电(记者刘操)12月11日，省政协主席毛万春率队到乐东黎族自治县，围绕脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等主题开展调研。

在万冲镇抱班村、卡法村，毛万春穿街走巷，边看边问，仔细了解美丽乡村规划、乡村旅游发展、村集体经济发展、民宿产业发展、农村污水处理设施运行等情况，与相关干部共商推动脱贫攻坚、乡村振兴的思路和措施。他指出，乐东要建立解决相对贫困的长效机制，推进脱贫攻坚与乡村振兴战略的有效衔接，持续巩固脱贫攻坚工作成效，让乡亲们过上更加幸福美好的生活；要积极发挥基层党组织战斗堡垒作用，带领村民提升素质、更新观念；要学习借鉴先进经验，善于结合资源特色，引导村民发展民宿经济实现增收；要始终践行“绿水青山就是金山银山”理念，切实加大保护生态力度，统筹抓好人居环境综合治理等工作，让人们在绿水青山之间记得住乡愁；政协的民主协商优势要稳步向基层延伸，引导政协委员深耕基层，切实解决乡村在发展过程中遇到的问题。

在利国镇望楼港社区，毛万春实地查看了海产品加工厂、海产品展示区、养殖孵化场及特色民宿项目，并与社区干部和驻社区工作队队员深入交流，详细了解社区产业发展和集体经济收入情况。他指出，在进一步做好生态环境保护工作的同时，望楼港社区要因地制宜，积极发挥当地优势，壮大集体经济，让村民越来越富裕。毛万春还前往乐东污水处理厂调研。

李军到保亭调研 基层党建和脱贫攻坚工作

本报保城12月11日电(记者金昌波)12月11日，省委副书记、省打赢脱贫攻坚战指挥部指挥长李军深入抓农村基层党建促脱贫攻坚联系点保亭黎族苗族自治县响水镇合口村、什龙村调研，并召开座谈会为“创优保优大冲刺”迎考工作进行部署。

在合口村，李军认真查看村党支部“不忘初心、牢记使命”主题教育工作台账，听取村党支部书记汇报专题组织生活会情况，强调要深化主题教育成果，强化农村基层党组织领导核心作用，带领村“两委”干部守初心、担使命，抓好问题整改、切实改进工作，当好群众脱贫致富的“领头雁”。在什龙村，李军现场了解南梗享水谷共享农庄项目进展情况，询问村民对搬迁安置工作是否满意，强调要深化与农民的利益联结，在中部山区探索将绿水青山转化成金山银山的有效路径，推动农民群众持续增收、长远脱贫。李军还实地查看村卫生室建设、改厕等情况，并随机选择贫困户走访，询问了解生产生活情况，为他们脱贫后生活水平得到极大改善感到由衷高兴，并鼓励他们继续发展生产，增强自身“造血”功能，把日子越过越好。

李军指出，保亭是海南脱贫攻坚的主战场，工作成效事关全省脱贫攻坚大局。全县上下要切实提高政治站位，高度重视这次“国考”，进一步做细做实工作，为全省“创优保优”作出保亭贡献。要聚焦“三落实”“三保障”“三精准”“四不摘”等重点工作，通过自查、互查等多种方式排查问题，举一反三、主动整改，及时消除隐患和风险点。要进一步振奋精神，压实责任，坚决避免松劲懈怠、麻痹大意，以最好的精神状态、工作质量迎接“国考”。

读看 懂我 海们的
海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信

南海网官方微博 读看 懂我 海们的
海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信